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— На ня даў нім Ры цар скім фэс-
це ў Мсці сла ве, ка лі вы ка за лі пра 
бы лую ве ліч го ра да, пра яго ўра-
джэн цаў, ад чу ва ла ся, што вам 
гэ та ба ліць.

— Я люб лю Бе ла русь. Для мя-
не гэ та не прос та мес ца пра піс кі, 
пра жы ван ня, пра цы. Лю біць — зна-
чыць ра біць неш та па зі тыў нае на 
ка рысць, а не кры чаць, што ні хто 
ні чо га не ро біць. Я вель мі ўсце ша-
ны тым, што ў Мсці слаў скім рай-
вы кан ка ме так ста вяц ца да сва ёй 
гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны. 
Ка лі б так ад но сі лі ся ўсе, гэ та бы ло 
б фан тас тыч на. Не бу ду ўзгад ваць 
ра ё ны, але, зда ра ец ца, сам вы хо-
дзіш з іні цы я ты вай, пра па ноў ва еш 
ней кія там ар хеа ла гіч ныя марш ру-
ты, на кід ва еш цэ лую пра гра му, а ў 
ад каз — мёрт вая ці шы ня.

— Мсці слаў стаў мес цам апош-
ніх сен са цый ных зна хо дак, якія, 
па ва шых сло вах, да юць яму пра-
ва прэ тэн да ваць на зван не го ра-
да-му зея. На коль кі гэ та рэ аль на 
здзейс ніць?

— Мсці слаў — адзі ны го рад, які 
мо жа без уся ля кіх там на ця жак прэ-
тэн да ваць на та кі ста тус, пры чым на 
ста тус на цы я наль на га за па вед ні ка. 
Мы па ча лі му зе е фі ка цыю Зам ка вай 
га ры, не ча ка ю чы ні ко га. Бу дзем 
ра біць усё маг чы мае і не маг чы мае 
ў рам ках лю бых свят, лю бых бюд-
жэ таў фі нан са ван ня, ней кіх но вых 
рэс пуб лі кан скіх пра грам. У Ма гі-
лёў скай воб лас ці ня ма ні вод на га 
за па вед ні ка. Мсці слаў за слу гоў вае 
пра ва па ўсіх па ра мет рах. Бу дзем 
пе ра кон ваць кі раў ніц тва кра і ны, 
па каз ваць уні каль насць го ра да. І 
спра ва не толь кі ў ар хеа ло гіі. Ну, 
дзе яшчэ ёсць яб лы кас хо ві шча XІX 
ста год дзя, зроб ле нае па апош нім 
«піс ку» тэх на ло гій? Тут ёсць уні-
каль ныя ка лек цыі пры ват ных рэ-
чаў, да ку мен таў, па бу до вы роз ных 

эпох. Гэ та мік ра ма дэль Бе ла ру сі. 
Мож на па ка заць лю бую эпо ху, лю-
бы пе ры яд, па чы на ю чы ад па леа-
лі ту. На коль кі маг чы ма, я агуч ваю 
гэ тую тэ му, ла бі рую яе і ўво жу ў ву-
шы ўсім — і мі ніст ру куль ту ры, і ві-
цэ-прэм' е ру. Ча му мне ў Мсці сла ве 
так доб ра пра цу ец ца? Та му што не 
трэ ба аб ры ваць тэ ле фон і ў ка гось ці 
неш та вы прош ваць. Ка лі ўла да за ці-
каў ле на, усё атрым лі ва ец ца хут ка. 
І вель мі важ на, што ў та кой скла-
да най эка на міч най сі ту а цыі стар-
шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір Да ма неў скі і стар шы ня 
Мсці слаў ска га рай вы кан ка ма Ва-
сіль Ві цю ноў ро бяць усё для та го, 
каб вы ра та ваць гэ ты пом нік.

Лі чы ла ся, што куль тур ны слой на 
Зам ка вай га ры Мсці сла ва скла дае 
толь кі тры мет ры, што там ня ма ма-
тэ ры я лаў, ра ней шых за XІІ ста год-
дзе. Пад час на шых да сле да ван няў 
ака за ла ся, што яшчэ да га рад скі этап 
у гіс то рыі Мсці сла ва па чаў ся ў V ста-
год дзі, зной дзе на ке ра мі ка трэ цяй 
чвэр ці V—VІІ ста год дзяў. Ка лі ле тась 
я ад кры ваў мас та вую, быў упэў не ны, 
што яна ў леп шым вы пад ку да ту ец-
ца ся рэ дзі най XІІ ста год дзя. Ака за ла-
ся, што там ля жаць дош кі, якія бы лі 
ссе ча ны не ра ней 1098 го да. І са мае 
га лоў нае, што мас та вая зна хо дзіц ца 
на ма гут ным куль тур ным слоі, больш 
чым 4 мет ры. Сё ле та мы па шы ры лі 
рас коп з 44 квад рат ных мет раў да 
122, каб зра біць му зе е фі ка цыю аб'-
ек та. У вы ні ку нам па шэн ці ла на леж-
ным чы нам да сле да ваць мсці слаў скі 
вал. Ён скла дзе ны з глі ны і драў ля-
най кар кас най кан струк цыі. Унут ры 
яе ля жа ла вя лі кае ду бо вае па ле на, 
на якім на ват за ха ва ла ся ка ра. На 
сён ня ўста ноў ле на, што Мсці слаў як 
ума ца ва ны го рад стаў раз ві вац ца не 
паз ней за ся рэ дзі ну XІ ста год дзя. Гэ-
та зна чыць, што ён быў за сна ва ны не 
ў 1135 го дзе, як лі чы ла ся да гэ туль, 

а ў 1052-1053 га дах. Мы пе рад алі ў 
Мінск для да сле да ван няў куль тур ны 
слой XІІ-XІІІ ста год дзяў з мсці слаў-
скім смец цем. Хут ка бу дзем ве даць, 
што рас ло на Зам ка вай га ры, чым 
хар ча ва лі ся жы ха ры. Мы ні чо га не 
вы кід ва лі, усё пе ра бі ра лі паль чы ка-
мі, 600 ку боў зям лі вый шлі на гэ тую 
па верх ню, дзя ку ю чы ма ім сту дэн там, 
якія пра ца ва лі, ка лі трэ ба бы ло, і па 
16 га дзін.

Мсці слаў — уні каль ны го рад. 
Тут на мі зной дзе ны ры цар скія да-
спе хі. Шлем, які мы пад ня лі са дна 
ра кі, адзі ны ва ўсім све це та кой 
кан струк цыі. Мы дру гі мі ў Бе ла ру сі 
зра бі лі з на ша га рас ко пу аб' ект для 
му зе е фі ка цыі. Ха чу па дзя ка ваць 
Ля во ну Ка ля дзін ска му, які пры ду-
маў да стат ко ва тан ны і эфек тыў ны 
ме тад кан сер ва цыі.

— Што бу дзе ўяў ляць з ся бе гэ-
ты му зей пад ад кры тым не бам?

— Пла ну ец ца на Зам ка вай га ры 
зра біць рэ кан струк цыю бу дын каў, 
які мі яны бы лі ў XІІІ ці ХІV ста год дзях. 
Над на шым рас ко пам бу дзе зроб ле-
на сты лі за ва ная драў ля ная па бу до ва, 
кштал ту кня жац ка га па ла ца. По бач 
з'я вяц ца бу дын кі з ве жай да нжон, 
бра ма мсці слаў ска га зам ка, фраг-
мен ты сця ны. А яшчэ з улі кам свя та 
«Ры цар скі фэст» зро бім май стэр ні 
юве лі раў, ган ча роў, па бу ду ем рыс та-
лі шча для бою на ко нях, «бу гурт» для 
пе шых па ядын каў і по ле для страль-
бы з лу ка па ся рэд ня веч ных пра ві-
лах. Трэ ба так са ма ад наў ляць пом-
ні кі ар хі тэк ту ры, мсці слаў скія цэрк вы 
і кас цё лы — гэ та ка ла саль ныя гро-
шы, пра ца не на адзін год. Але мы 
па він ны яе хай па сан ты мет ры, але 
ра біць. Кроп ля ка мень то чыць. За-
раз бу дзем пра ца ваць у Кар ме ліц кім 
кас цё ле, пла ну ем сё ле та зра біць там 
ста цы я нар ную экс па зі цыю.

— Якія яшчэ зна ход кі і ад-
крыц ці апош ня га ча су лі чы це 
най больш знач ны мі?

— Ма гу ска заць, што для мя не вя-
лі зар ным шчас цем бы ло ад крыц цё 
куль тур на га слою XІІ-XІІІ ста год дзяў 
на за мчы шчы ў Ма гі лё ве, вы свят-
лен не той ака ліч нас ці, у якую прак-
тыч на ні хто не ве рыў. На тэ ры то рыі 
сён няш ня га пар ку Гор ка га ў X ста-
год дзі іс на ва ла спа чат ку не ўма ца ва-
нае па се лі шча, а по тым, пры нам сі не 
ра ней за XІ ста год дзе, ума ца ва нае, 
якое бы ло спа ле на ў ся рэ дзі не XІІІ 
ста год дзя ман го ла-та та ра мі.

Над звы чай важ най для мя не бы-
ла і пра ца ў Бы хаў скім за мку, якая 
па куль не скон ча на. Там так са ма 
зроб ле ны ўраж ва ю чыя ад крыц ці, 
зна ход кі, якія да зва ля юць ка рэк-
та ваць час уз вя дзен ня па ла ца ва га 
комп лек су, мы знай шлі ўні каль ныя 
каф лі ны з гер бам сы на Льва Іва на-
ві ча Са пе гі — Яна Са пе гі.

Без умоў на, я га на ру ся сва і мі да-
сле да ван ня мі ста ро га Шкло ва. Пра 
тое, што ён іс на ваў як га ра дзі шча 
ў V-VІІ ста год дзях, што жыц цё там 
ві ра ва ла з X ста год дзя, пі са лі мае 
па пя рэд ні кі Ге ор гій Шты хаў, Воль га 
Ляў ко, але за раз мы мо жам вы раз-
на ўя віць са бе па на рам ную кар ці ну 
гэ та га го ра да, ска заць, як вы гля да лі 
яго ўма ца ван ні. Мы са бра лі знач-
ную ка лек цыю каф лі, юве лір ных 
вы ра баў. Усё па каз вае на тое, што 
ў ран нім Ся рэд ня веч чы Шклоў ады-
гры ваў вы ключ на важ ную ро лю як 
цэнтр акру гі, ва кол яго бы ло шмат 
па се лі шчаў. Ён быў фе а даль ным і 
сак раль ным цэнт рам ад на го з ма-
лых кры віц кіх пля мё наў.

— Вы не як ка за лі, што бу дзе 
зроб ле на ці ка вая пра гра ма па 
Слаў га рад скім ра ё не. Там так са-
ма ле тась зроб ле ны вы ключ ныя 
зна ход кі.

— Слаў га рад, або па-ста ра даў ня-
му Пра по шаск, — апош ні го рад Чар ні-
гаў скай зям лі. Гэ та мя жа Кі еў скай Ру-
сі ў кан цы X — па чат ку XІ ста год дзяў. 
Мы знай шлі там ка мя ні з кня жац кі мі 
зна ка мі. На огул, слаў га рад ская зям-
ля — гэ та вя лі кая коль касць уні каль-
ных ка мя нёў з хрыс ці ян скай, языч-
ніц кай сім во лі кай. Там мож на зра біць 
му зей ка мя нёў. У ра ё не ёсць ці ка выя 
мо гіль ні кі, свя ці лі шчы. Слаў га рад скі 
ра ён — гэ та яшчэ і мес ца, дзе ёсць 
вель мі ці ка вая Бла кіт ная кры ні ца з 
ары гі наль най ле ген дай. Пра ва ду ў 
бе ла рус кай тра ды цыі я на огул мог 
бы чы таць лек цыі. У роз ную кры ніч ку 
па-роз на му за хо дзяць, па-роз на му да 
яе звяр та юц ца ў за леж нас ці ад та го, 
якой яна лі чыц ца — муж чын скай ці 
жа но чай. У Слаў га ра дзе — гэ та Ка-
ця ры ні на кры ні ца, пры хо дзіш да яе 
на са мым до світ ку, ка лі толь кі сон ца 

ўзы хо дзіць і яшчэ ні ко га ня ма, хо дзіш 
па ва дзе і ўго лас про сіш.

У Крас на поль скім ра ё не ёсць 
кры ні ца ў вёс цы Го ры, дзе, як свед-
чаць жы ха ры, са ма Ба га ро дзі ца 
з'яў ля ец ца. Там зу сім ін шы звы чай 
пра сіць. На огул, у нас шмат кры ніц, 
дзе ар га ніч на пе ра пля лі ся і ста ра-
жыт ныя ве ра ван ні, і хрыс ці ян скія. 
У Ра дом лі ёсць дуб, які рас це на 
ма лым га ра дзі шчы. Я за стаў яшчэ 
жан чы ну, якая рас каз ва ла, што там 
з'яў ля ла ся Ма ра — ба гі ня смер ці. 
Яна ба чы ла яе двой чы ў сва ім жыц-
ці — 22 чэр ве ня 1941 го да і ў дзень, 
ка лі грым нуў Чар но быль. Мож на 
па-роз на му ста віц ца да гэ та га, але 
ёсць та кія рэ чы. Ма юц ца па ве дам-
лен ні ра домль скіх жы ха роў, што, 
ка лі ха це лі знес ці іх га ра дзі шчы, 
быц цам бы пры ві ды ста лі ва кол 
іх і па ла ла вог ні шча. Усім ста ла 
страш на, і лю дзі ад сту пі лі ся. Гэ та 
ле ген ды, пад ан ні, якія так са ма трэ-
ба збі раць.

— Ка лі б трэ ба бы ло на зваць 
тры са мыя вы біт ныя мес цы Ма гі-
лёў шчы ны, якія вы вы бра лі б?

— У ка ро не Ма гі лёў скай воб лас-
ці і на огул Бе ла ру сі на ўсхо дзе ёсць 
тры важ ней шыя дыя мен ты. Пер шай 

ве лі чы ні — Мсці слаў скі ра ён, пры-
чым цал кам, з яго ўні каль ны мі ма-
нас тыр скі мі комп лек са мі, пом ні ка мі 
ар хеа ло гіі, ар хі тэк ту ры. Два дру гія 
зна ка выя мес цы — Бы хаў (яго за-
мак і сі на го га) і Жы лі чы ў Кі раў скім 
ра ё не, дзе зна хо дзіц ца па ла ца вы 
комп лекс Буг ла каў. Буг лак па ста ян-
на ме рыў ся з Ра дзі ві ла мі, імк нуў ся 
іх пе ра сяг нуць. У Жы лі чах зна хо-
дзіц ца ўні каль ны пом нік у сты лі кла-
сі цыз му. Яго фрэс ка выя рос пі сы, 
ляп ні на, він та выя лес ві цы, дзве ры 
— усё гэ та на 90% аў тэн ты ка.

— За апош ні час ва мі са бра на 
шмат уні каль най ін фар ма цыі, якая 
мо жа цал кам пе ра вяр нуць уяў лен-
не аб ста ра жыт ным пе ры я дзе на 
тэ ры то рыі су час най Ма гі лёў шчы-
ны. Гэ та зна хо дзіць ад люст ра ван-
не ў кні гах ці ма на гра фі ях?

— Спа чат ку пла ную на пі саць 
нар маль ны пад руч нік па гіс то рыі 
Бе ла ру сі, а по тым узяц ца за па пу-
ляр ную се рыю кніг па гіс то рыі Бе-
ла ру сі.

Ра зам з лі тоў скі мі і ўкра ін скі мі ка-
ле га мі на пі саў ка лек тыў ную ма на-
гра фію, пры све ча ную Грун валь дскай 
біт ве: яна вый шла на ўкра ін скай і 
лі тоў скай мо вах. З'яў ля ю ся аў та рам 
ка лек тыў най ма на гра фіі, пры све ча-
най гіс то рыі ўзнік нен ня ўкра ін ска га 
ка зац тва. Я ўзгад ваў там пра бе ла-
рус кія эле мен ты ўкра ін скіх ка за каў. 
Га на ру ся, што з'яў ля ю ся са аў та рам 
ін тэр на цы я наль най ка лек тыў най 
ма на гра фіі «Рэс пуб лі ка Бе ла русь. 
Асэн са ван не Не за леж нас ці», якая 
за раз рых ту ец ца ў Нью-Ёр ку і па ба-
чыць свет у най блі жэй шы час.

Трэ ба зай мац ца па пу ля ры за цы яй 
ве даў, ства рыць ад чу ван не ты ся ча-
га до вай гіс то рыі на шай ма ла дой бе-
ла рус кай на цыі. Каб кож ны ма ла ды 
ча ла век ве даў, што гіс то рыя не толь кі 
не дзе там, у Ры ме, Бер лі не ці Ве не-
цыі, але і ў Бе ла ру сі. Што яго ра дзі ма 
не з'яў ля ец ца ней кім там за ня па лым 
ху та рам, што і ў яе ха пае тра ды цый.

— Што ў вас, як у гіс то ры ка, вы-
клі кае най боль шую пры красць? І 
ці шмат у вас ад на дум цаў?

— Мой даў ні боль — чор нае 
ка паль ніц тва, спа дзя ю ся, што да 
кан ца го да вый дзе ўказ Прэ зі дэн-
та, які вель мі іс тот на паў плы вае на 
сі ту а цыю. Там пра ду гледж ва юц ца 
жорст кія па ка ран ні.

А што да ты чыц ца ад на дум цаў, то 
тут я шчас лі вы ча ла век. У мя не быў 
дзі вос ны курс, 5 ча ла век па сту пі ла ў 
ас пі ран ту ру. Мой ву чань — Аляк сей 
Аў ла со віч — зай ма ец ца ста ра жыт-
ны мі кур га на мі, На дзея Шут ко ва — 
ар хі тэк тур на-бу даў ні чай ке ра мі кай. 
Усе дып лом ныя ма гіс тар скія ра бо ты, 
якія ро бяц ца пад ма ім кі раў ніц твам, 
— гэ та не пе ра дра ная кам пі ля цыя, 
гэ та як раз ма золь ная пра ца спа чат-
ку сту дэн та, а по тым ма ла до га да-
след чы ка на тым ці ін шым аб' ек це.

Вель мі ўдзяч ны кі раў ніц тву Ма гі-
лёў ска га ін сты ту та МУС, та му што 
яго кур сан ты бя руць са мы ак тыў ны 
ўдзел у на шых па ля вых да сле да-
ван нях. Ха чу ска заць вя лі кі дзя куй 
стар ша му па моч ні ку пра ку ро ра Ма-
гі лё ва Пят ру Па лян ска му, які шмат 
ча го ро біць на ка рысць гіс то рыі. І 
штра фы вы піс вае тым, хто псуе фа-
са ды ма гі лёў скіх пом ні каў гіс то рыі. 
У мно гіх ня ма ра зу мен ня, што гэ та 
сла ву тасць. Бо, ка лі ба чыш сай дынг 
ці еў ра вок ны ў бу дын ках XІX ста год-
дзя, за кла дзе ныя ар кі, сэр ца кры-
вёю аб лі ва ец ца. Лю дзі, якія ле зуць 
у гіс та рыч ны цэнтр го ра да, па він ны 
ве даць, што іс ну юць ахоў ныя зо ны. 
Нель га за раб ляць гро шы на гіс то-
рыі. Па кінь це яе на шчад кам.

За пі са ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з ар хі ва 

Іга ра МАР ЗА ЛЮ КА.

«ГІС ТО РЫЯ ІС НУЕ 
НЕ ТОЛЬ КІ Ў РЫ МЕ»

Ча му Мсці слаў па ві нен стаць за па вед ні кам, дзе пра хо дзі ла мя жа Кі еў скай Ру сі, 
і ў чым Буг лак ме рыў ся з Ра дзі ві ла мі

Ігар Мар за люк лі чыць ся бе бе ла ру сам 
да кон чы каў па зног цяў. І бе ла рус кая мо ва, 

якой ён ка рыс та ец ца на ват у по бы це, не ней кая 
там да ні на мо дзе, а яго аса біс тая па зі цыя. 

Лёг ка лі чыць ся бе па тры ё там на сло вах, трэ ба 
быць ім у жыц ці. І ў стаў лен ні да сва ёй пра цы, 

і да тых,  хто жы ве по бач, і ўлас на да сло ва. 
На род най мо ве яно ча сам гу чыць больш 

шчы ра і пе ра ка наў ча. Док тар гіс та рыч ных 
на вук, пра фе сар, за гад чык ка фед ры 

Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
імя Ку ля шо ва, на мес нік стар шы ні Па ста ян най 

ка мі сіі па між на род ных спра вах і на цы я наль най 
бяс пе цы Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
ён шмат ча го зра біў для та го, каб мы ста лі 

лепш ве даць сваю гіс то рыю. 
А га лоў нае, зра зу ме лі, што і нам ёсць 

чым га на рыц ца. 
Пра гэ та і ін шае на ша га вор ка 

з Іга рам Мар за лю ком.

«Трэ ба зай мац ца 
па пу ля ры за цы яй ве даў, 
ства рыць ад чу ван не 
ты ся ча га до вай гіс то рыі 
на шай ма ла дой бе ла рус кай 
на цыі. Каб кож ны ма ла ды 
ча ла век ве даў, што гіс то рыя 
не толь кі не дзе там, у Ры ме, 
Бер лі не ці Ве не цыі, 
але і ў Бе ла ру сі. Што яго 
ра дзі ма не з'яў ля ец ца ней кім 
там за ня па лым ху та рам, што 
і ў яе ха пае тра ды цый».

Раз ва жан ні пра су час насцьРаз ва жан ні пра су час насць  ��

Ігар МАР ЗА ЛЮК са сва ім бы лым вуч нем, асіс тэн там ка фед ры ар хеа ло гіі і 
спе цы яль ных гіс та рыч ных дыс цып лін МДУ імя Ку ля шо ва Аляк се ем АЎ ЛА СО ВІ ЧАМ. zigulya@zviazda.by


